IES Torre Almirante. Departamento de Mateméticas.
E Actividades de Mateméticas aplicadas a las Ciencias Sociales |

UNIDAD DIDACTICA 4:
ECUACIONES, INECUACIONES Y SISTEMAS

Las numeraciones indicadas entre paginas se refieren a las paginas del libro de matemaéticas aplicadas
a las ciencias sociales I, de primero de bachillerato de la editorial Anaya, Andalucia, cuyos autores
son J. Colera, R. Garcia y M.J.Oliveira
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS
PARA PRACTICAR

Ecuaciones

Resuelve las siguientes ecuaciones y comprueba la solucion:

xf_12

[ 2]

D 2=

.2+} c2+ * b
b) .1. 2 X : 1=1 X+ 7

4 12

clx(x=3)+(x+4)(x—-4)=2-3x
DR2x+1P2=1+(x+D(x-1)
e)3x(x+4)—x(x=-1)=15

f'}'—t (x—1 - (x+1)+ Sx+4 _ 0
3 4 12

a) X _2=3x+ ve—12
3 &
2x% - 12=18x+ x2 - 12
w2 — 18x = ()
x(x—18) =0
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.2 ’ .2 . -
hj" +2'._.x +1=1_.1+_..
3 4 12

At + 8- (A2 +3) =12 (x+ 7

2 = .
xe+5=12-x-

xix—3+x+4)(x—4)=2-3x
f_3x+ad—16=2-3x

2x2 =18
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D2+ 1P =1+(x+1D(x=1)
dx+1+4xv=1+x2_-1
Axi+dax+1=0

E— X = —— =
—4+V16-12 "1 § 3

X =
6 SN —d-2
.12—f——1
vy o= L v, = —1 ’
I
3
eldxinv+4)—xlxv—-1y—15
3xf+ 12x—x2+x=15
2x%+ 13x =15 =10 _ _
_ P ——— X, = —_li+ 17 =1
_ 1349169+ 120 i
4 I S VA
wh n .
R ’ 4 2
.11_ 5 I}'E__T
HX DX+ XL
3 + 2
x? - x B x4 x L ox+a4 -0
3 4 12

4x?—dx—3x2-3x+3x+4=0
2 y r f
X“—4x+4=10

_ 4xN16-16

2 C

[ A]
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Resuelve estas ecuaciones incompletas de segundo grado sin aplicar la fér-
mula general:

Ax+1P-(x=22=(x+3)2+x2-20

b) x2_2x+5 _ x4 3x _ xf_4x+ 15
2 4 6
o3x+1 5x*+3 _a?-1 x+2
3 2 2 3
12—5

2 2 ¢ P 2 2
X+ 1 +2x—x -4+ 4 =x"+9+ G+ x° =20
- ’ 3
hx—3=2x+ Huw—11

8 = 2x?

[
=
5
It
|
o

.)l'l =
b) 62 — 12x + 30 — 3x2 — Ox = 2x2 — 8x + 30
a2 13 =10
xix—13) =1

xy =0, x,=13

Obx+2-15x2_—9=3x2_3_2x_4

0 = 18x2 — 8 0
X, =
. 1
2x(9x — 4) = 0 < N .o
2~
2 .2 ) 2_ =
d) Ao f—l 4 X _1_i= X =5
4 2 4 4
Gxiol+2xi—d-_x=x%-5
4t —x =10
P 11 =0
x(dx — 1) = , . :
Xx -1 =05 dx—1=0 — x,=1/4
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3 Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)(B3x+1) (2x-3)—(x-3)(6x +4)=9x

pyX2=1 20,y @x—3Y-(3x-5)
4 3 16

AL l(13-2x0-2(x =302 =—L(x+ 12
6 3

X
) 3

e)05(x-1Y-025(x+1¥=4-x

DO5x—1D(05x+1)=(x+1)-9

a) O —Ox + 2xv — 3 — 062 —4x + 18x + 12 = 9x

+ 3 16

12v2 - 12 - 32x = 32 = 12x2 + 27 - 36x — 39x + 15

) x?—1 (2x+2) _ 4x?+9-12x—13x+5

—44 — 32x = 42 — 75x
43¢ = 80

x=2
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.2 D e
O (13 —2x— 26218+ 12x¢) =X~ _ 1 2%
0 3 3 3
.2 - Y oaa
i(—3.)«'3 +10x—3)=-2_ _ 1 _2x
O 3 3
2 0x 5 a2 1 2%
O 4] ) 3 3
—2xv2 4+ 10x -5 = —2x% — 2 — 4x
l4x =3
. 3
N=—
14

2 -2 ¢ - 2
d) 2 =2+ O+ 24— 240 =3+ 0

Sxf— 24x + 16 = ()

= 24 V576 - 320

' 10

oo 24216 T4

| 10 T =45

2 ; 2

x- 1 1= 1 X

SN A DL B S
2 2 4 4 2

x2_2x—-15=0

=
Il
o

2+ V4 + 00
2

/

£) ['i_ 1] ["T + 1]=.x2+ 1+ 2x—9

2

F . i
A°— 4 =4x°+ 4+ 8By —30

0 =3x2+ 8x— 28

_ B V64 + 336 _— X =2

X ,
§ T x, =—14/3

4 Comprueba que estas ecuaciones son de primer grado y que una de ellas no
tiene solucion y otra tiene infinitas:

) (x+ 1) 1+ x (x—1)> 2+ x
‘ 16 2 16 4

b) 0.2x+ 0,6 —0,25(x=1)2=1,25x—(0,5x + 2)2
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A(5x-3V-—35x(4ax—-5)=5x(x-1)

H2x+l (erD(x-2) _ x-2 (x-2)?
7 2 2 2

2 2 - ’ i
aAx +1+2x-—B-—8rv=x"+1-2v—8—4x

Tiene infinitas soluciones.

x .3 x2+1-2x) Sx x? .
13]7+%_u='_‘_h' — 4 — 2x
2 ) 4 4+ 4

dx + 12 =522 =5 + 100 = 25x — 5x2 — 80 — 40w

200 = —K7
. 87

X =-— T

x=-3

c..2 . = = 3
C) 25x° + 9 — 30x — 20x° + 25x = 5x° — S
No tiene solucion.
¢ - -2 y - q 4 - £ -2 -
A)dx + 2 - Tx“+ ldx—Tx+ 14 =T — 14— Tx= - 28 + 28x

e 4 -2 = 'z
T+ 1le+ 16 = —TFx=+ 35v — 42

8 _ 29

24 2

Algunas de las siguientes ecuaciones no tienen solucién. Buiscalas y resuelve
las otras.

a) x+ 2+ 3a2 = DX T OX
2
b) (\. + 2‘;!2 _ i =4x
) (x + 47 —(2x— 1) = 8x
D22-)Gx+1D-(1-20)(x+3)+24=0

" 2 2. .
) (x—1)-3x+1 .trl -0

15 5

a) 2x + 4 + 6x? = 5v? + G
.2 £ onn £
xXe—dx+ 4 =10

4+ Y10 - 16
7

x =2
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2 F F ¢
bla® + 4 + dx — 3 = 4

No tiene solucion.

I
%

ADal+16+8x—4xi 1 +4x
(= 3x% — 4x— 15
4+ V16 + 180 . ¥ =3
6 T~ X, =-5/3

2

d 2w +4d—0xf - 2x—x -3+ 25+ 6w+ 24 =0
—4x?+15x+ 25=10

—15 £ V225 + 400 _— X1 =5

e)xl+1-2x-3x+1+3x+3=0

2 - - .
xXe—2x+5=10

2+ 4 - 20
2

X =
No tiene solucion.

Resuelve: 4xt —17x2 +4=0

& Fs una ecuacion hicunadrada. Haz x< = =

2_

X

=

y 2 q- r i
qze—17z+ 4 =1

7 =4 < o2
280 _ (4 =_72
r= —17 + K 289 — 04 / )‘2 &
’ N1 _-me12
. 4 ""'H-...__‘_ .)l'q _ _]3

Resuelve: 9x*—x2=0

& Aungue es una ecuacion bicuadrada, es mds eficaz resolverla sacando factor comin.

Xy =1
20wl - _-/‘/1
xs(Ox=—1)=10
\.2 1 | - 1
. . 3

Resuelve estas ecuaciones bicuadradas:
aA)xt_sxi+4=0 b) x*+3x2_4=0

cxt+3x2+2=0 d) x4—9x2+8=0
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;1}.1'2—.2*

z2 5z +4 =1

_s5xV25-16 7

- 2 \
b)x? = =

z2+ 3z _ 4 = ()

_ 3xN9+16 T
crxl==z

zf2+ 3z +2=10

__ 3 +N9 -8 _—FF

= = > ----,.._L‘_‘_‘_‘_:’=
d)x? =z

z2 -9z +8=10

iy

Resuelve v comprueba las

2>

A x*_10x2+9=0

-

>

<) 9x* — 46x2 + 0

—

2
alx= =z

zZ2 _10z+9 =0

_ 10 £100 - 36 7

3]

2 \
Pa? ==
zZ -5z + 36 =0
5+ W25 — 144
z = (no t

El

1° Bachillerato. Actividades

xay = 2

-4 — "1
T x, = =2
=1..-—-""""r"x5=1
h‘““*.:n'4=—1

—4 (no vale)

1 e 'xl
— ng

—2 (no vale) . »
_ (no tiene solucidn)
—1 {(no vale)

= DAl
_ g ay =2 2
-"‘-n-“_‘_‘-‘-‘-‘- ll') = _3 .\ul 2.
=1 s '1-3. =1
e, = o
soluciones:
b) x*—5x2+36=0
d) x*—4x2=0
z=09 e Xy 3
H"‘"‘ 1‘2 = —%
=1 = Y37 !
T, =

iene solucion)

de matematicas aplicadas a las CC.SS.
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]
Clxe=x

0z2 — 46z + 35 =10 v =3
== 0018 =5 = !

- T, =5
_ 40+ W2116 — 180 <
18 . _ xy = 1/3
z=2/18 = 1/9 = 3

dadxZ_ay=0

[

.)l..l = {}-.. -)l.‘j = ?..., .\:5 = —2.
10 Halla las soluciones de las siguientes ecuaciones:
A 2x?+ D(x?-3)=(x?+ 1D (x>-1)-8
b) & (3a2— 1) (a2 +3) = (222 + 1) (a2 — 3) = 42
4

a)2xt —ad +ad—3F3=xt _x?+x?_-1-8

xt —_Sx2+ 06 =1

. R . Q. - =
xS =z . %i 564 \.ﬁ_
5+V25 —24 7 Xy = —N3
=z = 5 =
& \ L J— 1-3 =2
4 - -""""'—-...__‘ -:"--_-1 = _2
A Qa2 el Yl )
) B 2 & 3 _ 2xd 4+ Ga? —x2 + 3 = 4x?
._"}

3t + Be? -3 —8xt + 2002 + 12 = 16a02

_Sx* 4+ 12x2 + 0=

[5%]

xXT =2
\ z=-3/5 (no vale)
12+ 144 + 180 7 =
= 10 Ay =3
Hﬁ\"‘.z* =3 ""{ ! J=
Xy =-N3

Pagina 107
1T Resuvelve: x—V2x—1 =1—-x
= Deja el radical solo en un miembro y después eleva al cuadrado.
2x —1=w2x—1
. g2 .
(2w — 1) = 2w -1
£ =2 Ay = Py
Gy + 1 — 40 = 2w —1

4x? — G+ 2=0

o 0£N36-32 - X7
’ g T

1
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Resuelve: YaZ_28 +3=0

& Aisla el radical y eleva al cubo.

Vw228 =—3: a2 -28=-27, x2=1 — x, =1, x,=-1
Resuelve:
w1 g3,

Vsa + 14 V13 —sx

)7 =Vsx+ 14 = 49=5x+ 14 = 35=5xv = «x
b)—3 =313 —5x => 27 =13—5x = 5Sx=40 = x=8

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) Vsx+ 6 =3+ 2x b) x + V7 —-3x =1
DV2Z_sx +xV3=0 d) V2x + Vsx—6 =4

— y 2

a)sx + 6 =9+ 4x= + 12x
¢l e _
dx + T+ 3 =10

=

oo —TENE9 — 48 X =3
' 8 T =1

b)7 —3x =1+ x% _ 2x
x24+x—-6=0

a =2 (no wvale)

2 x =-=3
€) 2 —5x =[x 1\'—3]2
2-5x=x%-3
3xZ+5Sx—-2=0
5+ V25+24 - N =2
T ) T e = 1/3 (no vale)

o) f‘» Sx — 0 -J'I2 = {Jr - N'Z}Iz

Sx—0 =10+ 2x — B 2y
(82 |* = (=3 + 22)?
G4 - 2x = Ox2 + 484 — 132x

128x = Ox2 + 484 — 132x

0= 9x2 — 260x + 484

484/18 = 242/9 (no vale)
2

v = 200 £ V67600 — 17 424 _— ¥
' 18 T
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Halla las soluciones de las siguientes ecuaciones:

F

a) w"';‘,_x- +4 +2x —4=0 b)x —\7-— 3x =1

c)Vsx +6 —3 =2x d)Val+rx —Va+1 =0

e)Vat+3 —z3_a =0

T2 )
a) (V3w + 4 ) = (4 — 2x)°
x4+ 4 =16 + 4x2 — 16

4x2 _19x + 12 =0

19 + V301 — 192 _— X = 4 (no vale)
X = = - . .
8 T x = 6/8 = 3/4
b) (v — D2 = (N7 = 3x )7
x2+1—2x=7—3x
¥+ x—6=10
_ f S a, = =3 (no vale)
. 1+W1+24 __~ _
2 T x, = 2
o) (Vax + 6 )2 = (2x + 3)2
Sx + 0 =4x%2+ 9+ 12x
Gx< + T+ F53=1)
o T xN49 —dg - Xy =3
8 T x, = -1
) (Va? + x 12 = [V + 1 ]lz
x2=1
) = 1 Xy = —1
&) (VaZ+3) = (Va-x)
x2+x=0
ol + 1y =10
.)l.'l = {}. .1'2 = —1
16 Saca factor commin y resuelve:
a)sx3_3x2=0 b) x* + 4x2=0
claxd_—x=0 d) 2x4—_3x3=0

a) x2(5x — 3) = b) x2(x? + 4) =10

xo=1)
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a, =)

Y el e - / :
<) a4 1y=10

x“\‘\‘“)‘-2=i

._'}

i

A2 -3 =10

Resuelve las siguientes ecuaciones igualando a cero cada factor:

Z2x—-T=0: x= ...

a)(2x -7 (x+3)¥=0 i (x+3)2=0: x=

b) x (x2—4)(3x+12)=0
c)(x+2¥(x-1)¥=0
d)3x(x—2¥=0
e)(x=5)(x2+1)=0

a) xy = T x, = =3
hj.xl = {J}, xy = 2 Xy = —2 Xy = —4
c) oy = -2, Xy = 1

dyx; =0, 2, =2

elx =5

Descompon en factores y resuelve:

a)ad+ x2_6x=0 b)) ¥*—2x3 + x2=0
cl)xd—9x=0 d)xd+4xZ+ x—6=0
e)2xI _sal+4ax—1=0 f)—x3+13x—-12=0
) 582+ Tx—-3=0 h)xd+2x2—4x—8=0
alx(x— 2)(x+ 3)=10 byaZix— 12 =0
x, =0, =2, x3=-3 X =0, x, =1
Clralx—3)ix+ 3)=10 i —10(x+ 2)(x+ 3)y=1)
11—{} 12=% Xy = —3 11—1 12=—2. Ny = —3
cjlfn;—l_‘lz[n;—%]={] f)y—(x+4) (x—1D(x=3=0
I L . x, = —4, x, =1, x,=-3
Xy = 1, .1'2=E
g (x—12(x—-3=0 h)y (x—2)(x+2)2 =0
11—1 12=ﬁ 11—.2 12=—2.
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19 Resuelve la ecuacion:

X, 2x 6
x—3% x+3 x2_9

& Multiplica los dos miembros de la ecuacion por el m.com. de los denominadores:
(x+ 3 (x=3)

2 - 2 .
x-+ 3w+ 2v —0Ox=0

At _3x—6=10

o329+ 72 ¥ =2
1§ Hh““‘“."uz =_1
P g . >
20 Resuelve: —2X - 3x+2
v+ 2 2x

& Hazx producto de medios igual a producto de extremos.

02 3, ,
4t = Fxc + 2v + O + 4

xZ_Bx—4=0
_8xN04+ 16 - xp =4t 2Vs
2 T Xy =4 — 25
21 Resuelve:
a) X _ _ 4 b) 3 _x+ 2
x+1 x+4 x+3 2—-x
) x? + dx=dx+ 4 Y6 —3x=x?+3x+2x+06
x?=4 X%+ 8x=0
X =2, xp=-2 Xl +8)=1
Xy = () Xy =_8
22 Resuelve:

- . 5 oy . . > p -
DEEZ, g 5x46 ml.2,3 %
X 2 X X X 3
- . P oy
c){)00+80=60ﬂ d) 8_+1_ X _q
X x=2 xX+0 xX—06

a) 2x + 4 + 62 = 5x? + G b)3+6+9=x%_3x
X _dx+4=0 x2_3x-18=0
_ 41616 _3EN9+T2 - =0
X > X 2 T x = -3
v=2
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) 600x — 1200 + 80x% — 160x = 600x
B0x2 — 160x — 1200 =0

gl

d)8x— 48 + 12x —x2 + 72 — 6 = a2 — 36
22 _ Tdx—60 =0

14 + V196 + 480 . X, = (14 + 26)/4 = 10
4 T x = (14 - 20)/4 = -3

23 Resuelve las ecuaciones siguientes:

: . oy - " : I -
a) 3= 2x .11=.!.+b b)£+5 X _x+5
2 xX=3 2 3 X+5 X=5

AV Br—24 —x?+ 3w —dx+ 22=x2 +6x—3x— 18

2x% —dx — 16 =0

4+V10+ 128 - x;=(4+12)/4=4
4 T o = (4 - 12)/4 = -2

b) 10x2% — 250 + 15x — 322 = 75 + 15x = 3x2 + 15x + 15x + 75

402 = 400

e =100
Ty = 10

24 Resuelve estas ecuaciones de grado superior a dos en las que puedes despe-
jar la incognita:

~ 3x 25 X
a) + h) —— =0
5 9x2 8 81ad
. > 3
c)_‘f_i=g d)h_ jx =0
2 v S5x 20

4016
r==
81
=5 2 2
X o= — Xy = —, Xp=——
3 b3t 3
Oxd_2=0 d)48 — 3x* =1

i .
x =12 ifag  a— _x =2
x=+\— = V16
5 N 1(? '--...1_‘““ ,1'2 _ _3
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Pagina 108
Sistemas de ecuaciones

25 Resuelve los siguientes sistemas:

a) 2 —11y=-11 b) 3x+5=2y+1
23x+ y =1 x=9=1-5y
X _+ Liy= 1 X _Yo4
3 3 2
C
x—3 X v
I s 2y= r_Fo>
' Y 2 4
a)y=1-23x by a =10 — 5y
2o —11+ 253x=-11 0 —-15p+5=2yr+1
0 = 255x 34 =17y
_ .
x=0, y=1 % 1_7J 2
x=0, y=2

Ax+1+3y=3| x+3p=2
x—3+8y=4] x+8y=

|
|

xX=2-3)

x=0, y=-8
26 Representa grificamente estos sistemas de ecuaciones y di cuiles no tienen
solucion:
x=3yvy=2x+1 Zx+4=4—y Ax+2=y-—
a) 3y b) J ) 3 y-5
4x+3r=3x-5 Sx—3=9y-3 Gr+1=2y—-3
al - b) . c) . /
™ YN =15 v 3+ ] E’j
~ ~ / =[xt 2
SEERS a3 /
- . ’ & 2
VE i : - 2 ",.F" )f 2
Rectas paralelas. Las rectas se cortan en (0, 0. Rectas paralelas.
El sistema no tiene solucion. Lasolucidn es x=0, y=10. El sistema no tiene solucitn.
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27  Resuelve:

x—1 _ ry+1 1 v+3 ¥+ 3
) 2 4 ) 2 4
a
2x—1 _2y+1 _ 1-x 2-y _
2 6 2 6

28

a) v+ — 2+ p+1 =4 v+ p=5
O — 2p =10

S =10; =2, pv=1
b)2Zv+ 0+ p+3=4 2x + = -5

3— 3w -2 p==0 3w+ =15

2x+ p =5

A3 —p =5

Sac =-10; x=-2, y=-1

Resuelve los siguientes sistemas de segundo grado:

a-}{x—_]-'+'5={) b-){x+_r=1

xZ o+ _1?2 = ! xy+ 2y=2
T _ _ > e ar
o dxray =0 dy §2¥TYES
xlx =) =202%-4) xy—y2=0
Aax=yp—273
(y—3¥ +yi=5
12+ 32+ 9 _6y=>5

2yt oy +4=10

O+ N30 — 32

V=
: <

byy=1-x
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2y
)X = ——
- 3
2y 2y
=yl =200t D)
; ( )20
4..]"2 + 31.2 — 3}2_8
9 3 ) '

Xy ==2, =3 x,=2, p=-3

diy=3-2vx
x(3 =20 - (3-20%=0
3x—2x2 9 _4x? +12x =0
0 =6x? =150+ 9

0=2x—5x+3

_5+V25-20 _ 541 _ . 3/2
4 4 1

x=i =10, a,=1 p,=1

1= 5 T T L 0

29 Interpreta graficamente estos sistemas:

r= 4y — x2 =xt+1
a) {J b) y
y=x x—y=1

a) Sistema compatible.

Lol =y Tiene dos soluciones, pues la recta v la parabola
\ se cortan en dos puntos.

]

ol o Los puntos son (0, 0) v (3, 3).

| - 2 E Las soluciones seran:

]
)

xp=0, =0, x,=3, 1,=3

E
I
-_'___:'“_,...-—"'

b) Sistema incompatible.

yaf i\ / La recta v la parabola no se cortan, luego el siste-
ma no tiene solucion.

[y §]
o

H
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30 Resuelve analitica y graficamente los siguientes sistemas de ecuaciones:

- 2 e —
— B =— = x°—3x X —4x+y=5
a) | VT3NS DREY o) )
.x2+_}r=—1 y+rx-=-3=0 —-8x+y=9
a) ' =|3x]- 5 La recta v la pariabola se cortan en (1, —-2) v en
(—4, —17).
= | = 'i - . Las soluciones del sistema seran:

Xy = 1. n = =2, Xy = =4, )y = 17

e
[
|

[5)] ) La recta y la pardbola se cortan en (3, () y en
RENENY (-1, 4).
\i }-'lr Las soluciones del sistema serin:
3,10 x, =3 =0, x,=-1, p,=4
2 \
vERF —jx
<) VEET+ P La recta y la paribola se cortan en (=2, 7).

La solucion del sistema sera:

/ \ x==2, y=-7

h;q:'H-_.{a____-‘o

—
p—

1 %]
—

) A= d+ 4y 'i‘l

31 Resuelve grificamente los siguientes sistemas v comprueba la solucién del
que es compatible:

x+ y=1 X— y=—4
a){2x+ y=4 b){ x+ y=8
Zx+3y=0 Zx=3r=1
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a) J=1_L [° Las tres rectas se cortan en (3, =2).
S Y=H-|2x La solucion del sistema sera: x =3, y=-2.
-l
i
L i el B
—1 —| Pl
.
5
(3,2
[,
o
by [ k) No hay ningin punto comun a las tres rectas.

VX T S

& El sistema no tiene solucion.

1

+ [

2 2

= e

2 -1
i
21 3
=
W

32 Resuelve estos sistemas:

x+2y+z=9 3x+4y— z=3
a1 x— y—z=-10 b){3x-3y+ z=-8
2x— y+z=5 X— y+2z=-0

=+ Despeja una incagnita en una de las ecuaciones y sustitityela en las otras dos.
Asi obtendrds un sistema de dos ecuaciones.

z=9-2y-x
A4 x—y—(9-—2y—x)=-10 { 2+ =-1 {; =_2x—1

2x—p+9-2y—x=5 x—3p=—4 |x-3(-2x—-1)=-4

X+ 0x+3=-4

x=-1, y=1 z=8

F=3x+4y-3
by §3x—3y+3v+dy—3=-8 |ow+ py=-5 | p=-5-0x
xXx—p+bx+8r—6=-0 Tx+Tp=0 |x+y=10
p=—x -5 —0x=—x
—S[Sx =5
x==1 y=1 z=-2
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33 Resuvelve por sustitucién:

jx2+1y2=5 L lat=yp?=5
a) 4 ) > b) y >
4x—y=0 xy=~0
al(x? + 1% =5 Vo= dx
dx—p=10 (x2+ 1) 16x2 =5
1oxt + 162 =5 =10
2 = 16+ 24 _ . 1/4 — x=1/2
' 32 Tt _5/4 (no vale)
1 1
Y= Y, = 2 Ny == yy = —2
b)y2 —p2=15
) 7 .1=£~1)—%—2—3~ xt_5x2_36 =0
vy =0 X v

2 5+ 13 e B = £3
2 T _4 (no vale)

xp =3 =2 x=-3 y,=-2

34 Resuelve por reduccion:

2 2 a2+ y2eay=3
L 3x2—5y2=30 : 4
a) s 2 o b) 1
X —2ys=7 a2 _J,z — oy = —
k3
a) 3x?_—s5pZ= 30
—3x? + Op? =21
pl= 9; y=+3
vi =25 x=+5
X)) =5, ¥ =3 X =5 =3 A3 =5, 13 =0 Ay =5 =3
) aw+1‘+1]=i
4
x2—pf_xy=——
5 _2 1
2x —?., '\.—iE
11 .. 1 3
R S A Ty
1+ 4ps+ 2y =3
42+ 2p—2=0; 22+ —-1=0
Lo —lxN1+8 13— 172
. 4 4 T 1
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V= = =

4 T 12
S SRS SIS S R SRS
)"l E 11 Bt 12_3 ]2_? Ky, —?~ Vz H 14_——2 14_—?

35 Resuelve los signientes sistemas:

N 2"':11 + L : ;’ =3 b) x2+y%=65
- - ; J
v J xy=28

xlx=2)=y(1-y)

YEi 15 D (x+(x-y)=7
x/y=5/3 3x—4y=0

a) 2xp+2xv—p—-1+xp+3x+p+3=3xp+tx+1p+1) }

x_2x= = _1-'2

Axp+Sx+2=3p+3x+ I+ 3

2 3y=1; x=
1+ ‘-;."].-2 + f{].‘ 1 3p=p_ 12

4
1+9p2 + 6y —4 — 12y = 4y — 492

10 £ V100 + 156 10+16 -1

1392 - 10y -3=0; y= : - — = .
AN adb ! 26 26 T~ -3/13
_ 2
Xy = a0 W= 1: .'&2=1—3. 12=—1—3
bx = 28
y
¥ y 2
(28] +52-65
L

784 + yt = 65)°

yi- 652 +784=0; yt=2z

__ 065+£33 _ _— 49 = y=47

- 2 T 16 = y =4

X =7, =% x=-7 p=-4 Xy =4 Va =T Xy=—4, ¥, =—7
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)= 15
Y
15/y _ 5
y 3
15 . 2. 45= Spf pi=9 = p=43
y2 3

.7&'-1 = 5, _'].«'-l = 5:. .'\:2 =5, .J'IE = _..;5‘
d) xc —_J-'z =7
ooy
3

162
_-1._], _},2
9

=7

1692 = 9y = 63; p?=9

Xy =4, =3 x=—4, y,=-3

Pagina 109
Inecuaciones

36 Resuelve las siguientes inecuaciones:

a)2v—3<x—1 p) 3X=2 o 2x+7
2 3
)3x—2<5-% d)3¥ x>
2 5
alx = 20 (—e, 2)
bi1Ox—0< 4+ 14 — S0 <20 = x<4; (—oo, 4]
O-bx—-4<10-x — -14<5x — x> —1_3—4; [—l% +°°J

d)dx—5Sx>-10 = 2v>-10 = 2x< 1) = <5 (—e, 35)

37 Observando la representacién grifica de estas paribolas, di cuiles son las
soluciones de las ecuaciones e inecuaciones propuestas:

a) v=lxd— b | +[0 b}
¥ =2k —i.\:ﬂ _iL
\ | F I\~
\ [ .
\ [ ] *
|
NE\VEEY)
P
x2_6x+9=0 2x%2_5x+3=0
xX2_6x+9>10 2x2_35x+320
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C) d“,. =|xq— x|+ 2
P 4
; \ :
\ |
\ \ |
/ \
J
/
| \ 2
| \
| \
=LxF H2x +3 »
—x2+2x-3=0 x2_2x+2=0
—x24+2x-3<0 x2_2x+2>0
a) Ecuacion: x =3 b) Ecuacion: x) = -3, x, = i}
Inecuacion: (—ee, 3) 1 (3, +eo) . 1
Inecuacion: [—5, T]
) Ecuacion: No tiene solucion d) Ecuacion: No tiene solucion

Inecuacion: R Inecuacion: R

Resuelve las siguientes inecuaciones:

a)5(2+x)>-5x b) /5 >x-1
) xi+5x<0 d)oxi—4>0
elxl+6x+820 flat—2x-15<0

10+ 5x>-5x — 1a=>-10 = x>-1; (=1, +e=)
hix—1z22x—-2 = 1>2x = x<1, (—==, 1)

Oalx+ < = S<x<0; (-5 0

DGx=2Bx+2)>0 — [_m. _%) U (?. +m]

elx+2)(x+4)20 = (—eo, —4] | J[-2, +oo)

frix+3x-5<0 = [-3, 5]

Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones:

a}<4x_;§.c1 b){ﬁ“'_z:’:"
xX+6>2 5—x<1
16 -2x<3x-=3 5x+1<0

* Resuelve cada inecuacion y busca las soluciones comunes. Uno de los sisfemas
no fiene solucion.
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40

41

42

43

44

2) 4oy < 4. —= <1 (—4. 1) b) 3 }.—-) g (4. +o0)
X —4 X =4

a7 1?_ L (17, +ee) d)y 3”:3_ No tiene solucion
Sx =19 — x=19/5 x<-1/5

Resuelve:

a) —x2-2x+320 b) 5—x2<0

) x2+3x>0 d)—x2+6x-5<0

A—(x+3Nx-11=20 — [-3, 1]

) H? = x} fx—s + ;x-} <) — {—m. —\E} U (\—6 +m}

clalx+3) =0 = (—ee, =3) [J (1), +o0)

d) —(x—D(x=520 = (=0, 1] ][5, +c)

Resuelve:
A —Tx+6<0 b) x2—7x+6>0
x2—Tx+0=(x-1(x-06)

a)[1, 0] b) (—es, 1) L (6, +20)

Comprueba que todos los nimeros reales son solucion de esta inecuacion:
S(x=2)—4(2x+1)=<-3x+1
Sx—10-—8Bx—4<-3x+1
0=15

Queda ( < 15, que es verdad para todos los nimeros reales.

Comprueba que no hay ningiin mimero que verifique esta inecuacion:
Jx-2)+7<x+2(x-5)
v —G+T7<x+ 2x— 10
0<-11
Queda 0 < -11, que no es cierto.
Ana tiene 8 aflos menos que Javier. ;Cuantos afnos puede tener Ana, si sabe-
mos que el triple de su edad es mayor que el doble de la de Javier?

Ana — x Ax = 2(x+ 8)

Javier — x+ 8 3rv > 2x + 10

x =106

Ana tendra mas de 16 afos.
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45

46

47

a) Comprueba que el punto P verifica la inecuacion
Zx—y=-1.

b) Elige tres puntos cualesquiera de la zona rayada y
prueba que son soluciones de la inecuacion.

-

a) Las coordenadas de P son (=2, 2).

Sustituyendo en la inecuacion, queda: 2 - (-2) — (-2) = -2 = -1

b) Por ejemplo, (=2, 0), (0, 2), (-1, -1).

Todos los puntos de la zona rayada cumplen la inecuacion.

Resuelve grificamente:

a)x+y—-220 b) 2x -3y <6
X =3y Xy
c) — =<3 d) = —-—=-1
' 2 2 3
a) 4 ) 3
VEFIX -
2 r'h.
4 |_7 PvE o
) B d) JJ A
L Ra+la
y_ W
—] — jr-
= yl=EE - 1
] ) 5 }f a3

Resuelve graficamente:

P> —_ =
a) Zx+yz2 b) | ¥ r=3
x=3 y=2
c) 2xy—y=3 d) Ix—2y=5
2.&;4.-},25 .t+‘}'28
ﬁ.:l 4 h} 4
W=12h + xl=5
5 4 1=z
_ _F I — | 1
: = ik =3
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C) i d) " jlr
2 NEFRES 4
PN EE
2
- H ’
2 ‘\ ¥,
J=k17 — ! 3
i A 5k45
N r

Representa, en cada caso, los puntos del plano que verifican las condicio-
nes dadas:

xz20 ry=1
a)4yz0 b){x<3
x=-y<5 —x+y=1
a) 5 b) 4
v ¢
= h =4 A 71
RS —4 =k
- v xi= 8
Nx|= = af+1
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49

50

Para la calificacion de un curso, se decide que la primera evaluacién cuente
un 25%, la segunda, un 35% y la tercera, un 40%. Una alumna ha tenido un 5
en la primera y un 7 en la segunda. ;Qué nota tiene que conseguir en la ter-
cera para que su calificacion final sea 7?

025-5+035-7+040-x=7

0,40x = 3,3

x =825
Ha de conseguir un 8,25.
Un comerciante compra 50 kg de harina v 80 kg de arroz, por los que tiene
que pagar 66,10 €; pero consigue un descuento del 20% en el precio de la

harina y un 10% en el del arroz. De esa forma paga 56,24 €. ;Cuiles son los
precios primitivos de cada articulo?

Precio 1 kg harina — x } S0x + 80y = 66,10 } x=10,05€

Precio 1 kg de arroz — y | 08 50+ 09 -80y=5024 | y=042€

1 kg de harina valia 0,65 € y un kg de arroz 0,42 €.
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51 Un profesor de tenis reparte pelotas entre sus alumnos para hacer un entre-
namiento. Da 3 a cada uno y sobran 12. Como quiere que cada alumno tenga
5, calcula que debe comprar 18 pelotas mas. ;Cuantos alumnos son?

Hay x alumnos.
Nimero de pelotas — 3x + 12 =5x - 18; 30 = 2x; x=15
Son 15 alumnos.

52 La edad de un padre es el cuidruple de la de su hijo, pero dentro de 16 aios
sera solamente el doble. ;Cual es la edad actual de cada uno?

AHORA | DENTRO DE 16 ANOS

PADRE 4 4 + 16

HI[O x X+ 16

4+ 10 = 2(x+ 100 4x+ 10 = 2x+ 32, x =8
El padre tiene 32 anos y el hijo 8 anos.
53 1a suma de un nimero par, el par anterior y los dos impares que le siguen,
es 34. Calcula ese niimero.
X+tx—2+x+1+x+3=3 = x=8
Es el numero 8

54 Las dos cifras de un nimero suman 12. Si se invierte el orden de las mismas.
se obtiene un numero 18 unidades mayor. Calcula dicho namero.

x+yp=12 x=5
y+x=18+1x+y | p=7
Es el nimero 57.
55 Tres empresas aportan 2, 3 y 5 millones de euros para la comercializacién

de un nuevo avién. A los cinco afios reparten beneficios, correspondiendo a
la tercera 189 000 € mas que a la segunda. ;Cual fue la cantidad repartida?

* A la primera le corvesponden 2710 de los beneficios.

Beneficios

—
1w

l

8]

millones — y

]

[1]
1
b

3 millones — x
32— 5 millones — 189 000 + x

10 millones 2x + y+ 189 000

W

.

=_(2v+ y + 189 000) =y , N ,
10 : Tl 2x— 4y = =189 000 } x = 283 500

3 (2x+ p 4 189 000) = x| —4x*+ 3y ==567000 | 5 =189 000
10 :
Total = 2 + y + 189 000 = 945 000 €

La cantidad repartida fue de 945 000 €.
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57

58

Un grifo A tarda en llenar un depdsito el doble de tiempo que otro B. Abier-
tos simultaineamente, llenan el depésito en 2 horas. ;Cuinto tarda cada uno
por separado?

* 5i A tarda x boras en Henar el depésito, en I bora llena 1/x del depdsito.

A B

tiempo — 2t t

. 1 1 3 ..
En 1l hora — — + — = = partes del depasito
2t 1 utb Post

Tiempo entre los dos: 2L _ 3 horas = t = 3 horas

2f = 0 horas

B tarda 3 horas y A 6 horas.

Un remero sube con su barca por un rio a una velocidad de 30 m/min y baja
a 60 m/min. ;Hasta qué distancia se aleja en un paseo de hora y media?

X
_—
30 m/min . i
O m/min
x
]. = 2
X i 30f = x
x GO0 — ¢) = x

o0 =

90 — ¢

307 = 5400 = 60f; =60 min

Tarda 60 minutos en la ida v 30 en la vuelta. Se aleja una distancia de 1800 m.

Se mezclan 30 kg de café de 6 €/kg con cierta cantidad de otro de 8 €/kg,
resultando la mezcla a 7,25 €/kg. ;Qué cantidad del café mas caro se ha utili-

zado?

. coste total
& Precio de I kg de mezclao= ———————

lotal de kilos

A — 30 kg — 06 €/kg
B — x kg — 8 €/kg

Mezcla — (30 + x) kg — 7,25 €/kg

30 6+ 8x

7,25 =
' 30 + x

2175 + 7,25x = 180 + 8x

0,736 =375 = x =350 kg
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60

Una tienda ha vendido 60 ordenadores, cuyo precio original era de 1200 €,
con un descuento del 20% a unos y un 25% a otros. Si se han recaudado
56 400 €, calcula a cuiantos ordenadores se les rebajé el 25%.

PRECIO ORIGINAL CON DESCUENTO
UNOS — & —  1200x 2 0,8+ 1 200x = 960x
OTROS — p — 1200y ——=2°, 0,75 - 1 200y = 900y
X+ y=060 } x = 40
960x + 900y = 56 400 | y =20

Se vendieron 2{) ordenadores con un 253% de descuento y 40 ordenadores con un
20% de descuento.

En la primera prueba de una oposiciéon queda eliminado €l 52% de los parti-
cipantes. En la segunda prueba se elimina el 25% de los restantes. Si el nu-
mero total de personas suspendidas es de 512, jcuintas personas se presen-
taron a la oposicion?

= Recuerda gque para calcidar el 52% de una cantidad, dicha cantidad se multiplica por

61

0.52. ;Por cudnto babrd gque multiplicar para calcular el 25% del 48% restante?

QUEDAN QUEDAN
, —520 —25% - o
Se presentan x ———— 0 48x ——— 0,75 - 0,48x = (,30x
12 prueba 22 prueba

Queda el 36% del total. Se ha eliminado el 64% del total:
0.04x =512 = x =800

Se presentaron 800 personas.

Un granjero espera obtener 36 € por la venta de huevos. En el camino al mer-
cado se le rompen cuatro docenas. Para obtener €l mismo beneficio aumenta
en 0,45 € el precio de la docena. ;Cuantas docenas tenia al principio?

=+ Iguala el coste de las docenas que se ronipren a lo que aumenta ef coste de las gue
qreedan.

X 36 .,
Tenia x docenas — — €/docena
X

. 0O <\ o
Le quedan x -4 docenas —» (L + {)#DJ €/docena
X

(Lﬁ + 0.45} (x — 4) = 36
X

(30 + 0,45x) (x — 4) = 30x
36 — 144 + 0,45x0% — 1,8x = 30x
0,45x2 - 18v— 144 =0

x =20 (x=-10 no vale) = Tenia 20 docenas.
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63

Un tendero invierte 125 € en la compra de una partida de manzanas. Dese-
cha 20 kg por defectuosas v vende ¢l resto, aumentando 0,40 € cada kilo so-
bre el precio de compra, por 147 €.

iCuantos kilos compro?

=« Iguala el coste de las que se desechan mds las ganancias, al aumento de coste de
las que quedan.

. . 125 .
Comprdo x kg — — €/kg

125

Vende (x—20) kg — ( +(}.4(}] €/kg

( 125 5 u.a;u] (x = 20) = 147

(125 + 0,40x) (v — 200 = 147x

125x — 2500 + 0,40x2 — 8x = 147x

00,4002 = 300 — 2500 = 0

x =125 (x =-=50 no vale)

Compro 125 kg.

En cinco platos se han repartido 100 albéndigas. Los platos 1° y 2° tienen en
total 52; el 2° v 3°, 43; el 3° y el 4°, 34; el 4° v el 5°, 30.

;Cuantas albéndigas hay en cada plato?

& §i el I° tiene x, el 2° tiene 52 —x. Haz el mismo razonamiento con los demis.
12 = x

22 = 52—«

F—=43-0B2-x)=x-9

42 3 34 —(x - =43 —x

52 = 30 — (43 —x) = x - 13

X+52-—x+x-9+43-—x+x-13=100

En el 12 hay 27 albondigas: 25 en el 22; 18 en el 3% 16 en el 42 y 14 en el 52
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Varios amigos toman un refresco en una terraza y deben pagar 6 € por el
total de las consumiciones. Como dos no tienen dinero, los demas les invi-
tan, debiendo aumentar su aportacién en 0,80 € cada uno.

;Cudntos amigos son?
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. . O ~; _—
Numero de amigos — X — — £ /consumicion
A

x—2) (ﬂ + {}.8{)J =6
X

(v —2) (0 + 0,80x) = Ox

G + 0.80x% — 12 — 1,60 = Gx

0,80x% — 16w — 12 =0

x =5 (x=-3 novale)

Son 5 amigos.

El numero de visitantes a cierta exposicion durante ¢l mes de febrero se in-

crementd en un 12% respecto al mes de enero. Sin embargo, en marzo su-
frio un descenso del 12% respecto a febrero.

Si el nimero de visitantes de enero superdé en 36 personas al de marzo,
jcuantas personas vieron la exposicion en enero?

129 _12%
Enero —2", Febrero —2%s Marzo

X 1,12x (.88 - 1,12x = (,9850x
x =10,9850x + 30 = x = 2500 personas
Un inversor, que dispone de 28 000 €, coloca parte de su capital en un banco

al 8% vy el resto en otro banco al 6%. Si la primera parte le produce anual-
mente 200 € mas que la segunda, scuanto colocé en cada banco?

_ x al 8% 2139 (08«
28 600 € - , ' 2o o
(28 000 — a0 al 6% ——= 006028 000 — a9
0,08x = 0,06028 000 — x) + 200
0,08x = 1 680 — 0,06x + 200

x =13 428,57 € al 8%
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